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GIAÛI 172 BAØI TAÄP ÑIEÄN KYÕ THUAÄT TRUNG CAÁP 
 

( Taøi lieäu duøng keøm vôùi giaùo trình ÑIEÄN KYÕ THUAÄT Trung caáp chuyeân ñieän ) 
 

BAØI TAÄP CHÖÔNG 1 – KHAÙI NIEÄM VEÀ DOØNG VAØ MAÏCH ÑIEÄN 
 

Baøi 1 :  
 
 
 

- Caùc vectô löïc do Q1 vaø Q2 taùc duïng leân q :  
Q1 vaø q khaùc daáu , do ñoù Q1 huùt q baèng moät löïc F

r
1 veõ treân q höôùng veà Q1  

Q2 vaø q cuøng daâu , do ñoù Q2 ñaåy q baèng moät löïc F
r

2 veõ treân q höôùng veà Q1

- Caùc vectô cöôøng ñoä ñieän tröôøng do Q1 vaø do Q2 gaây ra : 
Q1 gaây ra ñieän tröôøng vaø > 0 , do ñoù    höôùng ra ngoaøi , nghóa laø veõ treân q vaø höôùng veà Q2

Q2 gaây ra ñieän tröôøng vaø < 0 , do ñoù    höôùng vaø trong , nghóa laø veõ treân q vaø höôùng veà Q2

Baøi 2 : UAB = q
A  = 

q
WW BA −  = 610.5,0

002,0025,0
−

−  = 0,046.106 = 4,6.104V  

Bieát UAB =    .AB → AB = ABU  = 
50000

10.6,4 4
 = 0,92m 

 

Baøi 3 : I = 
RRR

E
do ++

 = 
50210

10
++

 = 
31
5  = 0,16A 

UAB = E – IRo = 10 – 0,16x10 = 8,4V ; UBC = - UCB = - E = - 10V  
UCA = IRo = 0,16x10 = 1,6V ; UAD = IRd = 0,16x2 = 0,32V ; UDB = IR = 0,16x50 = 8V 

Baøi 4 : ÔÛ baøi 3 ta ñaõ tính ñöôïc I = 
31
5 A 

coâng suaát phaùt coâng suaát tieâu thuï  toån thaát coâng suaát 

PE = EI = 10x
31
5   

= 1,61W 

PR = I2R = (
31
5 )2x50 

= 1,3W  

∆Po = I2Ro = ( 31
5 )2x10 = 0,26W 

∆Pd = I2Rd = ( 31
5 )2x2 = 0,05W 

∑P phaùt = 1,61W ∑P tieâu thuï + ∑P toån hao = 1,3 + 0,26 + 0,05 = 1,61W 

Baøi 5 : PRmax = )RR(4
E

od

2

+
 = 

)7,03,0(4
242

+
 = 144W  

Vaø η% = 
od RRR

R
++

.100% = 
1R

R
+

.100% 

Khi : R = 0 thì η% = 
10

0
+

.100% = 0 ; R = 0,01Ω thì η% = 
101,0

01,0
+

.100% = 0,99%  
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R = 0,1Ω thì η% = 
11,0

1,0
+

.100% = 9,09% ; R = 1Ω thì η% = 
11

1
+

.100% = 50%  

R = 10Ω thì η% = 
110

10
+

.100% = 90,91% ; R = 100Ω thì η% = 
1100

100
+

.100% = 99,01% 

R = 1000Ω thì η% = 
11000

1000
+

.100% = 99,9% 

Baøi 6 : E1 > E2 → I höôùng töø A qua C 

0201

21
RRR

EE
++

−  = 
1,08,01,0

220230
++

−  = 10A I = 

UAB  = E1 – IR01 = 230 – 10x0,1 = 229V  
UCB = E2 + IR02 = 220 + 10x0,1 = 221V 
PE1 = E1I = 230x10 = 2300W (CS phaùt )  
PE2 = E2I = 2200x10 = 2200W ( CS tieâu thuï ) 
Taûi R tieâu thuï PR = I2R = 102x0,8 = 80W  
Toån thaát coâng suaát beân trong caùc nguoàn : ∆P01 = ∆P02 = I2R01 = 102x0,1 = 10W  
Khi noái taét 2 cöïc A , B , coù 2 doøng voøng INI do E1 cung caáp vaø INII do E2 cung caáp cuøng ñi 

qua nhaùnh noái taét  AB  höôùng töø A ñeán B , do ñoù doøng noái taét chính laø toång cuûa 2 doøng voøng naøy  

IN = INI + INII = 
01

1
R
E  + 

RR
E

02

2
+

 = 
1,0

230  + 
8,01,0

220
+

 = 2300 + 244,44 = 2544,44A 

Baøi 7 : E1 < E2 → I höôùng töø D qua C vaø coù trò soá :  

I = 
0231012

12
RRRRR

EE
++++

−  = 
15413

1832
++++

−  = 1A  

Töø UBA  = IR1 =ϕ B - ϕ A → ϕ B = IR1 + ϕ A = 1x4 – 0 = 4V 
Töø UB’B  = IR01 =ϕ B’ - ϕ B → ϕ B’ = IR01 + ϕ B = 1x1 + 4 = 5V 
Töø UCB’  = E1 =ϕ C - ϕ B’ → ϕ C = E1 + ϕ B’ = 18 + 5 = 23V 
Töø UDC  = IR2 =ϕ D - ϕ C → ϕ D = IR2 + ϕ C = 1x3 + 23 = 26V 
Töø UDD’  = E2 =ϕ D - ϕ D’ → ϕ D’ = ϕ D – E2 = 26 – 32 = - 6V 
Töø UFD’  = IR02 =ϕ F - ϕ D’ → ϕ F = ϕ D’ + IR02 = - 6 + 10X0,1 = - 5V 
 

BAØI TAÄP CHÖÔNG 2 – GIAÛI MAÏCH ÑIEÄN MOÄT CHIEÀU 

Baøi 1 : RA = 5x2 = 10Ω ; RB = 5
2  = 0,4Ω 

(a) R = RA + RB = 10 + 0,4 = 10,4Ω (b) R = 
BA

BA
RR

RR
+

 = 
4,010
4,0x10

+
 = 

4,10
4  = 0,385Ω 

Baøi 2 : RAB (khi C,D hôû) = 
540180540360

)540180)(540360(
+++
++  = 400Ω  

RAB (khi noái taét C,D) = 
180360
180x360
+

 + 
2

540  = 390Ω 

Baøi 3 : RCD (khi A,B hôû) = 
540540180360

)540540)(180360(
+++
++  = 360Ω  
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RCD (khi noái taét A,B) = 
540360
540x360
+

 + 
540180
540x180
+

 = 351Ω 

Baøi 4 :            RCDE = 36
3x6
+

 + 
36
3x6
+

 = 4Ω ; RCE = 412
4x12
+

 = 3Ω 

I = 
37

45
+

 = 4,5A → UCE = UCA + U = - Ix7 + 45 = - 4,5x7 + 45 = 13,5V 

→ ICDE = 
CDE

CE
R
U

 = 
4
5,13  = 3,375A → UCD = ICDE( 36

3x6
+

) = 3,375x2 = 6,75V 

→ I2 = 3
UCD  = 

3
75,6  = 2,25A 

Baøi 5 :             Ñieän trôû toaøn maïch : R = 5 + 
402012

)4020)(12(
++
+  = 15Ω 

Doøng do nguoàn E = 18V cung caáp : I = 
R
E  = 

15
18  = 1,2A → I2 = I( 402012

12
++

) = 1,2x
72
12  = 0,2A 

→ UCB = I2x40 = 0,2x40 = 8V 

Baøi 6 :     UAB = I1R = 6R ; I2 = 9
UAB  = 

9
R6  = 

3
R2  → I = I1 + I2 = 6 + 3

R2  

Maët khaùc , ñieän aùp treân 2 cöïc A , B cuûa nguoàn E = 50V  :  

UAB = E – Ix4 = 50 – (6 + 
3
R2 )4 = 50 – 24 - 

3
R8  = 26 - 

3
R8  

→ 6R = 26 - 
3
R8  → 6R + 

3
R8  = 26 → 26R = 26x3 → R = 3Ω 

Baøi 7 :   Ñònh luaät Kirchoff 2 aùp duïng cho maét CBAC : - I2x4 + I1x6 = 14 (1) 
Ñònh luaät Kirchoff 1 taïi nuùt A : I – I1 – I2 = 0 → I2 = I – I1 = 4 – I1

Thay vaøo (1) : - 4(4 – I1) + 6I1 = 14 → - 16 + 4I1 + 6I1 = 14 → I1 = 10
1614 +  = 3A 

→ I2 = 4 – 3 = 1A → UAB = I2x4 = 1x4 = 4V 

Baøi 8 : UCB = I4x4 = 2x4 = 8V → I3 = 8
UCB  = 

8
8  = 1A → I2 = I3 + I4 = 1 + 2 = 3A 

Ñònh luaät Kirchoff 2 aùp duïng cho maét BEAB : 2I + 10I1 = 30 

Bieát I = I1 + I2 = I1 + 3 → 2(I1 + 3) + 10I1 = 30 → 2I1 + 6 + 10I1 = 30 → I1 = 12
24  = 2A 

Tìm R : R = 
2

AC
I

U
 = 

3
1 (UAB + UBC) = 3

1 (I1x10 – I3x8) = 3
1 (2x10 – 1x8) = 4Ω 

Baøi 9 : RAC = 248
24x8
+

 = 6Ω ; 
ABR
1  = 

10
1  + 

15
1  + 

246
1
+

 = 
30

123 ++  = 
5
1  → RAB = 5Ω 

→ I = 
53

24
+

 = 3A  → I2 = 15
UAB  = 

15
1 ( 24 – Ix3) = 

15
1 (24 – 3x3) = 1A 

Baøi 10 : RCD = 124
12x4
+

 = 3Ω ; RBD = 2032
)20)(32(

++
+  = 4Ω ; RTOAØN MAÏCH = 448

)44(8
++
+  = 4Ω 
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→ UAD = IRTOAØNMAÏCH = 5X4 = 20V → I1 = 8
UAD  = 

8
20  = 2,5A → I2 = I – I1 = 5 – 2,5 = 2,5A 

→ I3 = I2( 3220
20

++
) = 2,5x0,8 = 2A → I6 = I3( 124

4
+

) = 2x0,25 = 0,5A 

→ P12Ω = I62x12 = 0,52x12 = 3W 

Baøi 11 : Ñieän aùp treân 2 cöïc moät maùy phaùt coù sññ E , noäi trôû Ro ( A cöïc döông , B cöïc aâm ) : 
UAB = E - IRo

Khi R = 5,5 Ω : I = 
R

UAB  = 
5,5

110  = 20A → 110 = E - 20Ro (1) 

Khi R = 3,5 Ω : I’ = 
R
'U AB  = 

5,3
105  = 30A → 105 = E - 30Ro (2) 

Laáy (1) tröø (2) : 5 = 10Ro, → Ro = 10
5  0 ,5Ω vaø 110 = E – 20x0,5 → E = 110 + 10 = 120V 

Baøi 12 : Ñònh luaät Kirchoff 2 aùp duïng cho maïch voøng ACDFA :  
IR2 + IR3 + IR5 + IR6 = E1 – E3 – E4 + E5 → I(10 + 1 + 1 + 10) = 40 – 10 – 10 + 2 = 22 

→ I = 
22
22  = 1A ; UAB = - E1 = - 40V ; UBC = IR2 = 1x10 = 10V ; UCD = E3 + IR3 = 10 + 1x1 = 11V  

UDE = E4 = 10V ; UEF = - UFE = -(E5 – IR5) = -(2 – 1x1) = - 1V ; UAF = - IR6 = - 1x10 = - 10V 

Baøi 13 : 3 ñieän trôû 1Ω ñaáu ∆ABC ñöôïc thay bôûi  

         3 ñieän trôû môùi ñaáu Y töông ñuông nhö sau : 

                    RA = RB = RC = 3
1
Ω 

ROAD = RA + 3
2  = 

3
1  + 

3
2  = 1Ω // ROCD = RB + 3

2  = 
3
1   

                 + 
3
2  = 1Ω ñöôïc thay bôûi : 

                ROD = 
OCDOAD

OCDOAD
RR

RR
+

 = 
2
1
Ω 

Doøng do nguoàn E = 6V cung caáp : I = 
ODB RR

6
1

E

++
 = 

2
1

3
1

6
1

6

++
 = 6A 

I3 = I(
OCDOAD

OCD
RR

R
+

) = 6x
11

1
+

 = 3A ; I4 = I – I3 = 6 – 3 = 3A 

I5 = 1
UAC  , vôùi UAC = UAO + UOC = - I3RA + I4RC = - 3x 3

1  + 3x
3
1  = 0 →  I5 = 0 

Töø I1 – I3 – I5 = 0 → I1 =I3 + I5= 3 + 0 = 3A vaø töø I – I1 – I2 = 0 → I2 =I – I1 = 6 – 3 = 3A 

Baøi 14 : Tröôùc heát caàn bieán ñoåi 3 ñieän trôû RAB = 2Ω ; RBC = 3Ω ; RCA = 15Ω ñaáu ∆ABC bôûi 
3 ñieän trôû môùi ñaáu Y töông ñöông nhö sau : 

RA = 
CABCAB

CAAB
RRR

RR
++

 = 
1532

15x2
++

 = 1,5Ω ; RB = 
CABCAB

ABBC
RRR

RR
++

 = 
1532

2x3
++

 = 0,3Ω  
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RC = 
CABCAB

BCCA
RRR

RR
++

 = 
1532

3X15
++

 = 2,25Ω 

Maïch ñieän baây giôø coù 3 nhaùnh , 2 maét vaø 2 nuùt 
→ Caàn coù 3 phöông trình , trong ñoù goàm 2  
phöông trình voøng vaø 1 phöông trình nuùt nhö 
sau : 

* Maét traùi DAOD cho ra :  
         I1(0,5 + RA) + I6(RB + 0,7) = 4  
         → (0,5 + 1,5)I1 + (0,3+ 0,7)I6  
         = 4 → 2I1 + I6 = 4 (1) 

* Maét phaûi OCDO cho ta : I2(RC + 0,25) - I6(RB + 0,7) = 5  
→ (2,25 + 0,25)I2 - (0,3+ 0,7)I6 = 5 → 2,5I2 - I6 = 5 (2) 

* Taïi nuùt O ta coù : I1 - I2 – I6 = 0 (3) 
Giaûi heä 3 phöông trình (1) , (2) , (3) : Laáy (1) – (2) ta ñöôïc : 2I1 – 2,5I2 = - 1  

→ I2 = 5,2
I21 1+  vaø töø (1) ta suy ra : I6 = 4 – 2I1 . Thay taát caû vaøo (3) :  

I1 - 5,2
I21 1+  - (4 – 2I1) = 0 → 2,5I1 - 1 - 2I1 – 10 + 5I1 = 0 → I1 = 5,5

11  = 2A 

→ 2x2 – 2,5I2 = - 1 → I2 = 5,2
5  = 2A vaø : I6 = 4 – 2x2 = 0 

I5 = 15
UAC  , vôùi UAC = UAO + UOC = I1RA + I2RC = 2x1,5 + 2x2,25 = 7,5V → I5 = 15

5,7  = 0,5A 

Taïi nuùt A : I1 – I4 – I5 = 0 → I4 = I1 – I5 = 2 – 0,5 = 1,5A 
Taïi nuùt B : I4 – I6 – I3 = 0 → I3 = I4 – I6 = 1,5 – 0 = 1,5A 

Baøi 15 : Vì maïch ñieän coù 3 maét neân caàn 3 phöông tình doøng voøng vôùi 3 doøng voøng : 
* Doøng voøng II chaïy trong maét traùi theo chieàu E1ACE1  
* Doøng voøng III chaïy trong maét giöõa theo chieàu CABC 
* Doøng voøng IIII chaïy trong maét phaûi theo chieàu E5BCE5

Vôùi maét traùi : II(R1 + R2) – IIIR2 = E1 → 13II – 5III = 12 (1) 
Vôùi maét giöõa : III(R2 + R3 + R4) – IIR2 + IIIIR4 = 0 → 50III – 5II + 30IIII = 0  
Hay : 10III – II + 6IIII = 0 (2) 
Vôùi maét phaûi : IIII(R4 + R5) – IIIR4 = 12 → 36IIII + 30III = 12 hay 3IIII + 2,5III = 1 (3) 

Giaûi heä 2 phöông trình (1) , (2) , (3) : Töø (1) suy ra : II = 13
I512 II+   

Vaø töø (3) suy ra : IIII = 3
I5,21 II−  . Thay taát caû vaøo (2) :  

10III – (
13

I512 II+ ) + 6(
3

I5,21 II− ) = 0 → 130III – 12 – 5III + 26 - 65III = 0 → 60III = - 14 

→ III = - 60
14  = - 0,23 = I3 . Vaäy I3 = 0,23A vaø höôùng töø B qua A 

Baøi 16 : Thay 3 ñieän trôû R ñaáu ∆BCD bôûi 3 ñieän trôû môùi ñaáu Y töông ñöông nhö sau : 
RB = RC = RD = R/3 
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→ RACO = R +
3
R  =

3
R4  vaø RABO = R + R +

3
R  =

3
R7
→  

I1 = Ix
ABOACO

ACO
RR

R
+

 = 11x

3
R7

3
R4

3
R4

+
 = 4A 

Vaø : I2 = I – I1 = 11 – 4 = 7A .  

Ta coù : I3 = R
UBC  , vôùi UBC = UBO + UOC = I1 3

R  - I2 3
R   

= 
3
R4  - 

3
R7  = - R → I3 = R

R−  = - 1A . Vaäy I3 = 1A vaø höôùng töø C qua B .  

Taïi nuùt C : I2 + I3 – I4 = 0 → I4 = I2 + I3 = 7 – 1 = 6A .  
Taïi nuùt D : I4 + I5 – I = 0 → I5 = I – I4 = 11– 6 = 5A 

Baøi 17 : Coi ϕB = 0 → ϕA = 
4321

4411
gggg

gEgE
+++

+  = 

2
1

2
1

10
1

1
1

2
1x4

1
1x20

+++

+
 = 

21
220 V 

Doøng qua bình ñieän giaûi E4 : I4 = - (E4 - ϕA + ϕB)g4 = - (4 - 21
220  + 0)(

2
1 ) = 3,238A  

→ P4 = E4I4 + I42R4 = 4x3,238 + 3,2382x2 = 33,92W 

Baøi 18 : Sññ boä nguoàn Eboä = Eo = 6V → (a) UAB ( A cöïc döông ; B cöïc aâm) = Eboä = 6V             

( 2 cöïc nguoàn coøn ñeå hôû , chöa noái vôùi taûi ) (b) I = 
boä

boä
RR

E
+

, vôùi Rboä = 10
Ro  = 

10
1,0  = 0,01Ω                 

→ I = = 
01,010

6
+

 = 0,6A (c) Doøng ñieän naïp  I = 
pinboä

pinboä
RR
EE

+

−
  = 

1,001,0
5,16

+
−  = 40,91A (d) Doøng do 

boä nguoàn tieâu thuï : I = 
boäaécquy

boäaécquy
RR

EE

+

−
 = 

01,01,0
612

+
−  = 54,55A → Doøng do moãi nguoàn cuûa boä nguoàn 

tieâu thuï :  Io = 10
I  = 

10
55,54  = 5,45A 

Baøi 19 : Ñieän aùp treân 2 cöïc nguoàn ( A döông ; B aâm ) : UAB = E – IRo → Ro = I
UE AB−              

= 
I
IRE −   . Khi R = 1Ω thì I = 1A → Ro = 1

1x1E −  = E – 1 (1) . Coøn khi R = 2,5Ω thì I = 0,5A              

→ Ro = 5,0
5,2x5,0E −  → 0,5Ro = E - 1,25 (2) . Laáy (1) tröø (2) :  

0,5Ro = - 1 + 1,25 → Ro = 5,0
25,0  = 0,5Ω 

Baøi 20 : Coi ϕB = 0 → UAB = ϕA = 
321

332211
ggg

gEgEgE
++
++

 = 

21
1

41
1

61
1

21
1xE

41
1xE

61
1x20 32

+
+

+
+

+

+
+

+
+

+   
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